

EXPUNERE DE MOTIVE

Printre modificările aduse Codului penal după 1990 se numără și introducerea instituției suspendării executării pedepsei sub supraveghere și a instituției executării pedepsei la locul de muncă precum și completarea dispozițiilor privind regimul sancțiunilor aplicabile minorilor, modificări menite să asigure o mai bună re-integrare socială a persoanelor care au săvârșit infracțiuni și cărora li s-a aplicat o măsură educativă sau, după caz, o pedeapsă neprivativă de libertate printr-o hotărâre definitivă de condamnare.

Aceste noi dispoziții nu au putut fi aplicate în mod corespunzător, deoarece nu au fost create structurile care să asigure efectiv supravegherea persoanelor supuse măsurilor menționate mai sus.

Scopul creării serviciilor de reintegrare socială a infractorilor și supraveghere a executării sancțiunilor neprivative de libertate, denumite servicii de reintegrare socială și supraveghere, este acela de a realiza supravegherea infractorilor, în cazurile prevăzute de lege, precum și de a le acorda, la cerere, asistență și consiliere specifică, în scopul unei mai bune reintegrări a acestora în societate, precum și în scopul reducerii riscului săvârșirii din nou a unor infracțiuni.

Serviciile de reintegrare socială și supraveghere, prin activitatea desfășurată, constituie un instrument util în încercarea de a controla un segment specific al fenomenului infracțional, prin reducerea numărului de infracțiuni săvârșite de persoanele care au fost condamnate inițial la o pedeapsă sau măsură educativă neprivativă de libertate.

O atenție deosebită va fi acordată infractorilor minori, având în vedere și faptul că regimul sancționator prevăzut de lege pentru aceste persoane cuprinde o serie largă de sancțiuni neprivative de libertate, urmând ca aceștia să beneficieze de programe de îndreptare și reintegrare socială, precum și de programe educative, adaptate nevoilor specifice vârstei.

Mai mult, aceste servicii vor colabora cu compartimentele de specialitate din penitenciare pentru a pregăti reintegrarea în comunitate a persoanelor condamnate, după liberarea acestora din penitenciar.

Eficiența activității de reintegrare socială a infractorilor și supraveghere a executării sancțiunilor neprivative de libertate a fost dovedită prin rezultatele bune obținute de centrele experimentale de probațiune. Aceste centre au fost înființate la inițiativa Ministerului Justiției, în colaborare cu organizații neguvernamentale române și străine, precum și cu Direcția Generală a Penitenciarelor, și au beneficiat de asistența de specialitate oferită de serviciile similare din țări membre ale Uniunii Europene cu tradiție în domeniu.

Serviciile de reintegrare socială și supraveghere vor funcționa în cadrul tribunalelor, urmând ca, în funcție de volumul de muncă, rezultatele obținute, necesitățile și resursele pe plan local, să fie înființate în cadrul unor judecătorii, servicii de reintegrare socială și supraveghere, prin ordin al ministrului justiției.

Serviciile de reintegrare socială și supraveghere vor colabora în desfășurarea activităților prevăzute de prezenta ordonanță cu reprezentanții organizațiilor neguvernamentale și cu reprezentanții societății civile în general. Aceste persoane vor urmări atragerea comunității în procesul de reintegrare socială a persoanelor aflate sub supraveghere, asistența și consilierea serviciilor, lucru de natură să crească șansele de reintegrare socială a persoanelor supravegheate și, în același timp, să aducă beneficii comunității, prin creșterea gradului de siguranță a cetățenilor.

Colaborarea cu organizațiile neguvernamentale care desfășoară activități în domeniu constituie un aspect important al activității de reintegrare socială și supraveghere în atingerea scopurilor propuse și pentru desfășurarea activității în condiții optime.

Cheltuielile aferente desfășurării activității serviciilor de reintegrare socială și supraveghere se vor finanța de la capitolul 5101 - "Autoritățile publice", pe destinații de cheltuieli.

Prezenta ordonanță este în concordanță cu reglementările comunitare, precum și cu rezoluțiile și recomandările Consiliului Europei în domeniu, iar crearea acestor servicii constituie un pas

important în vederea alinierii activității de reintegrare socială a persoanelor condamnate la standardele europene.

În ceea ce privește implicațiile bugetare ale creării acestor servicii, arătăm că, potrivit estimărilor noastre, într-o primă fază, cheltuielile totale de personal pentru aceste servicii se ridică la suma de 2.474.583 mii lei lunar, pentru un număr de 210 posturi.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului privind organizarea și funcționarea serviciilor de reintegrare socială a infractorilor și de supraveghere a executării sancțiunilor neprivative de libertate, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

Mugur Isărescu

Mugur Isărescu

